
6SRĄHF]HĆVWZR�L�(GXNDFMD
SOCIETY AND EDUCATION

Wydawca / Publisher:  
Instytut Studiów  
Międzynarodowych  
i Edukacji HUMANUM
www.humanum.org.pl

14 (2) 2014
ISSN: 1898-0171

Copyright © 2014 by 
Society and Education

All rights reserved

SPOŁECZEŃSTWO I EDUKACJA. Międzynarodowe Studia Humanistyczne 79

8Î,7(ÿ�$�-(+2�352)(6,$

Jednou z  profesií, ktoré majú v  systéme profesií (povolaní) osobitné mie-
sto a poslanie je aj profesia učiteľa. Okrem iného to vyplýva aj z nárokov, 
ktoré sú kladené na výkon tejto profesie. Od učiteľa sa očakáva nielen to, že 

bude profesionálom vo svojom povolaní, teda, že bude mať formálne kompeten-
cie na výkon tohto povolania, ale – a to predovšetkým – že svoju profesiu bude 
vykonávať vskutku profesionálne1. Podľa súčasných autorov je profesionalizácia 
učiteľstva možná len pri zachovaní istých znakov profesionality, ktoré môžu byť 
prezentované v troch dimenziách: personálna – osobnostná zrelosť, etická – mrav-
nosť osobnosti, odborná – kvali+kovanosť (Kasáčová, 2004, 2003, a  i.). Možno 
teda konštatovať, že s problematikou učiteľskej profesie súvisí mnoho otázok. 
Akou osobnosťou má byť učiteľ, ktorý sprevádza žiaka počas školskej dochádzky, 
a ktorý tak výrazne ovplyvňuje a formuje osobnosť dieťaťa? Aké aspekty učiteľskej 
profesie sú z hľadiska pregraduálnej prípravy najpodstatnejšie? Aký typ učiteľa je 
z hľadiska determinácie osobnosti žiaka najvhodnejší? A jestvuje vôbec ideálny 
typ učiteľa? 

R. Dytrtová a M. Krhutová vo svojej publikácii Učitel Příprava na profesi prinášajú 
funkčne zaujímavú „ideu“, keď tvrdia, že: „chápanie učiteľa súčasnej doby vychá-
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Abstract
.e present contribution deals with the teaching profession in legislative and social perspective. .ere 
are presented the brief results of pedeutology research in the introduction section. Subsequently, 
attention is focused on the legislative aspects of the teaching profession and there is also the emphasis 
on the social aspect of the teaching profession in the end of the article.
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dza z  teórie humanistickej +lozo+e, z  jej homocentrickej a holistickej podstaty“ 
(Dytrtová, Krhutová, 2009, s. 16). V danej súvislosti môžeme konštatovať, že tak 
ako homocentrizmus je sústredený na človeka a považuje ho za stred, centrum 
všetkého, tak je potrebné chápať i učiteľa ako „stred“ a „centrum“ učiteľskej pro-
fesie, a  že tak ako holistické učenie pokladá celok za niečo vyššie než je súhrn 
jeho častí, aj osobnosť učiteľa je potrebné poznávať komplexne a nielen jednu jeho 
schopnosť či zručnosť. Na učiteľa treba nazerať a je potrebné ho skúmať ako osob-
nosť. 
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Osobnosť učiteľa (angl. teacher, nem. der Lehrer, fr. maître, rus. учитель) je pred-
metom teoretickej re6exie z  hľadiska viacerých pedagogických disciplín, napr. 
pedagogická psychológia, didaktika, teória výchovy, +lozo+a výchovy, sociológia 
výchovy, pedagogická teleológia a i. 

Špeci%cké miesto medzi nimi zaujíma pedeutológia, nazývaná aj teória učiteľskej 
profesie (angl. teacher education, teacher development, teacher research, nem. 'e-
orie des Lehrerberufs, fr. la théorie de la profession enseignante, rus. Теория учи-
тельской профессии)2. 

Pedeutológia (z gr. paideutos –vychovávaný a logos – slovo, náuka) je de+novaná 
ako špeciálna pedagogická disciplína, ktorá komplexne skúma ciele, prostriedky, 
predpoklady a podmienky profesionálnych činností učiteľov, predovšetkým spo-
ločenské nároky na osobnosť, kvali+káciu a v neposlednom rade i na prácu učiteľa 
(Pavlík, 1985). Ako samostatná, osobitná disciplína sa rozvinula v druhej polovi-
ci 20. storočia a  jej ďalšia genéza súvisí predovšetkým s rozvojom pedagogickej 
psychológie, sociológie výchovy, ako aj so zvýšeným záujmom ďalších teoretikov 
v oblasti pedagogiky o učiteľskú profesiu. V systéme pedagogických vied je zara-
dená medzi hraničné vedné disciplíny a úzko spolupracuje so psychológiou osob-
nosti, pedagogickou psychológiou, sociálnou psychológiou, +lozo+ou, etikou, 
sociológiou, ale aj s komparatívnou pedagogikou, školským manažmentom, peda-
gogickou evalváciou a inými. Medzi dominantných autorov, ktorí upozorňujú na 
nedostatočné uvedomenie si dôležitosti učiteľskej profesie, ako i potrebu venovať 
sa jej komplexnejšie z teoretického, ale i praktického hľadiska patria J. Průcha, M. 
Černotová a B. Kasáčová. 

V  súčasnosti sa pedeutológia zameriava hlavne na otázky obsahu, metód a  fo-
riem vzdelávania učiteľov, zvyšovania ich kvali+kácie, vzrastajúcimi kvali+kačný-
mi a spoločenskými požiadavkami, ale skúma aj iné faktory ovplyvňujúce rozvoj 
osobnosti učiteľov, ako napríklad osobnostné profesijné predpoklady, motiváciu 
voľby učiteľského povolania, spoločenské postavenie učiteľov a  ich ďalší osobný 
rozvoj (Ed. Pavlík, 1985, s. 46). 
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Pedeutológia ako subdisciplína pedagogiky má charakter:

x� +lozo+ckej vedy, a teda, kladie si otázku: Aký je vlastne zmysel učiteľskej profesie?;
x� sociálnej vedy, ktorá sa pýta: Aký je status a postavenie učiteľa v spoločnosti?;
x� psychologickej vedy, ktorá sa snaží nájsť odpoveď na otázku: Aké osobnostné 

a charakterové vlastnosti má učiteľ mať? (Kasáčová, 2003).

Ako vedná disciplína má svoje špeci+cké obsahové zameranie, ktoré môže byť pre-
zentované – podľa B. Kasáčovej – vo viacerých okruhoch: 

1. Príprava učiteľov – pregraduálna príprava na povolanie, tvorba koncepcií uči-
teľskej prípravy, v rámci ktorej vznikajú modely profesionálnej kompetencie 
učiteľa a pod.

2. Profesionálna dráha učiteľov – založená na báze biodromálnej teórie, ktorej 
východiskom je náuka o praxi učiteľskej profesie, resp. praxeológia učiteľskej 
profesie.

3. Profesionálne činnosti učiteľa – pedagogické myslenie učiteľa, pedagogické 
spôsobilosti a kompetencie učiteľa, profesiogra%a učiteľského povolania.

4. Historický vývoj učiteľskej profesie, resp. historiogra%a učiteľskej profesie.
5. Komparácia učiteľov v medzinárodnom meradle, zmeny v učiteľskej profesii 

a príprave, resp. komparatívna (porovnávacia) pedeutológia.
6. Typológia učiteľa
7. Sociálne a ekonomické postavenie učiteľa
8. Morálka učiteľského povolania
9. Pedeutologický výskum 

V tejto súvislosti ponúka inšpiratívnu ideu M. Černotová keď píše, že pedeutológia 
by mala „utvárať hodnotovú orientáciu učiteľského Ja“ (Černotová, 2006, s. 188).

Osobnosťou učiteľa sa v  pedeutologickej teórii zaoberajú viacerí autori ako na-
príklad: Ľ. Bakoš, V. Špendla, O. Pavlík, Ľ. Višňovský, L. Ďurič, Ch. Kyriacou, V. 
Spilková, S. Kariková, V. Švec, E. Petlák, P. Gavora. M. Zelina, B. Kasáčová, B. Ko-
sová, R. Dytrtová, M. Krhutová, J. Průcha, M. Černotová, N. Krajčová, M. Gluch-
manová a i. 

Všetci vyššie uvedení autori – z  uhlu svojho pohľadu, resp. z  hľadiska svojho 
výskumu – hľadajú odpoveď na otázku: „kto je to učiteľ“?

Z terminologického hľadiska je pojem učiteľ používaný najmä pre: „pracovníkov, 
ktorých činnosť je spätá s edukáciou v školskom prostredí. J. Průcha v tejto súvislo-
sti konštatuje, že termín edukátor nepokrýva už len všeobecné hľadisko učiteľa 
v  tomto zmysle, ale je aplikovateľný aj pre „všetkých iných profesionálov reali-
zujúcich nejaké edukačné procesy i mimo školské prostredie – inštruktori, majstri 
odbornej výchovy, lektori v podnikovom vzdelávaní, školitelia v rekvali+kačných 
kurzoch, pedagógovia v nápravných zariadeniach a i.“ (Průcha, 2009, s. 173).
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Podľa Charty učiteľa sa slovo učiteľ (enseignant, teacher) „vzťahuje na všetky oso-
by v školách, ktoré sa zaoberajú výchovou a vzdelávaním žiakov“ (Charta učiteľa, 
2002, s. 7). Medzinárodné organizácie OECD a UNESCO vo svojich pravidelných 
prehľadoch Education at the Glance – OECD Indicators vydávajú pravidelné prehľa-
dy týkajúce sa komparácie hlavných indikátorov učiteľskej profesie v medzinárod-
nom meradle. Sledujú viacero ukazovateľov, ako napríklad: dĺžka prípravy učiteľov 
na povolanie podľa subprofesií, vekové rozvrstvenie učiteľov, pedagogické činnosti 
učiteľov a pod. B. Kasáčová s odvolaním sa na vyššie spomínané dokumenty píše, 
že ak sa na učiteľa pozeráme v medzinárodných súvislostiach, tak za učiteľa po-
važujeme profesionála, ktorý „vykonáva edukačnú prácu na niektorom stupni ale-
bo type škôl a spĺňa na to určené kvali+kačné predpoklady“ (Kasáčová, 2004, s. 15)

Z obsahového hľadiska môžeme teda učiteľa de+novať ako osobu, ktorého pro-
fesijná aktivita zahrňuje prenos poznatkov (angl. transmission of knowledge), po-
stojov a  schopností, špeci+kovaných vo formálnych kurikulárnych programoch 
pre žiakov a študentov vo vzdelávacích inštitúciách. Kategória učiteľ zahrňuje tých 
pracovníkov, ktorí priamo uskutočňujú výchovno-vzdelávací proces, teda vyučo-
vanie žiakov (Kasáčová, 2004). Táto de+nícia je založená na 3 aspektoch: 

1. aktivita – medzi učiteľov sa radia iba tí, ktorí vykonávajú priamo vyučovaciu 
činnosť;

2. profesionalita – z  de+nície sú vylúčení tí, ktorí pracujú vo vzdelávacích 
inštitúciách, ale nevyučujú; 

3. vzdelávací program – zahrňujú sa sem len tí, ktorí vyučujú žiakov, ale nie tí, 
ktorí uskutočňujú určité služby týkajúce sa vzdelávania (napr. psychológovia, 
školskí inšpektori, knihovníci a pod.).

UNESCO vypracovalo medzinárodnú normu pre klasi+káciu vzdelávania 
s názvom Európske Hodnotenie Vzdelania (angl. 'e International Standard Clas-
si%cation of Education – ISCED). Prezentované hodnotenie bolo v roku 1975 po-
tvrdené na Medzinárodnej konferencii pre vzdelanie v Ženeve. Ide o klasi+káciu 
vzdelávacích úrovní, ktorá je záväzná i pre Slovenskú republiku. Učitelia na zákla-
de tejto klasi+kácie nadobúdajú kvali+káciu a sú zaradení podľa medzinárodne 
komparabilnej úrovne nasledovne:

ISCED 0 predprimárne vzdelávanie – materské školy 
ISCED 1 primárne, elementárne vzdelávanie – 1. stupeň základnej školy
ISCED 2 nižšie sekundárne vzdelávanie – 2. stupeň základnej školy
ISCED 3 vyššie sekundárne vzdelávanie – stredné školy, kvali+kácia – učiteľ ma-

terskej školy.
ISCED 4 postsekundárne vzdelávanie – pomaturitné, príp. nadstavbové štúdium 

pre absolventov stredných škôl, príp. doplnkové pedagogické štúdium 
na pedagogických fakultách kvali+kácia – učiteľ materskej školy. 

ISCED 5 prvý stupeň terciárneho vzdelávania – bakalárske a magisterské vysokoškol-
ské štúdium, kvali+kácia – po absolvovaní magisterského štúdia učiteľ pre 1. 
a 2. stupeň základnej školy, učiteľ pre stredné školy, učiteľ materskej školy.
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ISCED 6 druhý stupeň terciárneho vzdelávania – doktorandské štúdium, kvali-
+kácia – učiteľ na fakulte univerzity.

Centrum pre výskum a inovácie vo vzdelávaní, ktoré spolupôsobí pri OECD od 
roku 1968, rozlišuje podľa tejto medzinárodnej klasi+kácie toto členenie:

1. učitelia v predprimárnych zariadeniach – učitelia materských škôl,
2. učitelia pre primárny stupeň škôl – učitelia 1. stupňa základných škôl,
3. učitelia pre nižší sekundárny stupeň škôl – učitelia 2. stupňa základných škôl,
4. učitelia pre vyšší sekundárny stupeň škôl – stredoškolskí učitelia,
5. učitelia pre terciárny stupeň škôl – vysokoškolskí učitelia (Kasáčová, 2004).

Učitelia sú často označovaní za pedagogických pracovníkov, avšak učiteľ tvorí len 
súčasť širšej profesijnej skupiny nazvanej „pedagogickí pracovníci“. J. Průcha do 
tejto skupiny radí: 

x� učiteľov (vrátane riaditeľov a zástupcov riaditeľov) MŠ, ZŠ, ZUŠ, SŠ, špeciálnych 
škôl, špeciálnych pedagogických centier a PPP, učilíšť, zariadení pre záujmové 
štúdium, školských zotavovacích zariadení, školských zariadení pre ďalšie vz-
delávanie pedagogických pracovníkov, zariadení sociálnej starostlivosti; 

x� vychovávateľov škôl a  školských zariadení, majstrov odborných výcvikov, 
inštruktorov telesnej výchovy, trénerov športových tried a pod.

Samostatnú skupinu tvoria učitelia na vysokých školách (Průcha, 2002), kde funk-
ciu učiteľa plnia akademickí pracovníci, medzi ktorých môžeme zaradiť:

x� zamestnancov vysokých škôl, ktorí vykonávajú pedagogickú, vedeckú, 
výskumnú, umeleckú a ďalšiu tvorivú činnosť; 

x� profesorov, docentov, odborných asistentov, asistentov, lektorov, rovnako aj 
ostatných vedeckých, výskumných pracovníkov podieľajúcich sa na pedago-
gickej činnosti.

Ako bolo prezentované v úvode, zastávame názor, že učiteľ by mal byť vo svojej 
profesii v prvom rade profesionál. B. Kasáčová (2003) píše, že profesionalizácia 
učiteľstva je možná len pri zachovaní určitých podmienok a rešpektovaní istých 
znakov profesionality, ktoré vyjadruje v troch dimenziách:

1. personálna – osobnostná zrelosť,
2. etická – mravnosť osobnosti,
3. odborná – odbornosť (kvali+kovanosť).

S ohľadom na tému predloženého príspevku nebudeme venovať pozornosť 
všetkým trom dimenziám, ale sústredíme sa len na odbornú dimenziu učiteľskej 
profesie, pričom slovné spojenie „odborná dimenzia profesionality“ modi+ku-
jeme do podoby sociálno-legislatívny rozmer učiteľskej profesie. 

Spoločnosť je – podľa nášho názoru – hlavným činiteľom, ktorý determinuje 
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podmienky na výkon učiteľskej profesie, získanie kvali+kácie a pod. Ako píše N. 
Krajčová: „Kvalita práce pedagogickej profesie sa odráža vo fungovaní celej spo-
ločnosti. Zároveň však máloktorá profesia je tak úzko spätá so spoločenskými 
podmienkami“ (Krajčová, 2001, s. 334). Aj s prihliadnutím na túto skutočnosť sa 
budeme tejto problematike venovať podrobnejšie, pričom sa sústredíme na spo-
ločenský status učiteľa, na vymedzenie učiteľa z pohľadu súčasnej legislatívy a pod. 

62&,�/12�/(*,6/$7�91<�52=0(5�8Î,7(ÿ6.(-�352)(6,(

N. Krajčová (2003) o profesii učiteľa píše, že má jedinečné postavenie v spoločnosti. 
Z hľadiska sociologickej analýzy dodáva, že učiteľ je naozaj ten, kto „sprostred-
kováva na profesionálnej úrovni kumulovanú kultúru nastupujúcej generácii“ 
a ako ďalej konštatuje, práve „profesionalita pedagogického pracovníka umožňu-
je deťom a mládeži v procese enkulturácie a societizácie prípravu na fungovanie 
v spoločnosti“ (Krajčová, 2003, s. 237).

V rámci problematiky de+novania profesionalizácie učiteľskej profesie môžeme  
v interpretačnej literatúre nájsť viacero stanovísk. V práci S. Štecha sa môžeme stret-
núť s tendenciou k „de-profesionalizácii“, keď o učiteľskej profesii hovorí ako o „ne-
možnom povolaní“, a vo svojej práci nastoľuje otázku: Čo je to učiteľstvo a dá sa mu 
vôbec naučiť? Dokonca sa môžeme stretnúť s pomenovaním učiteľstva ako „inte-
lektuálneho kutilstva“. J. Průcha opierajúc sa o prácu A. C. Ornsteina a D. U. Levina 
(1989) dokonca konštatuje, že učiteľstvo nie je profesiou v plnom slova zmysle, nemá 
totiž niektoré charakteristiky, ktoré profesia musí mať. Učiteľstvo považuje za „semi-
-profesiu“, príp. za „vyvíjajúcu sa profesiu“, ktorá sa k charakteristikám profesie len 
dopracováva. Táto skutočnosť je argumentovaná tým, že mnohí ľudia vykonávajú 
učiteľstvo bez príslušnej kvali+kácie, nie je presne vymedzený súbor profesijných 
znalostí pre výkon profesie a  v  neposlednom rade, jednou z  konzekvencií, ktorá 
z týchto okolností vyplýva je, že laická verejnosť často rieši otázky vzdelávania bez 
príslušných vedomostí a následne bez kompetentnej kvali+kácie. 

V sociologických výskumoch sa venuje pozornosť – okrem iného – aj skúmaniu 
prestíže učiteľskej profesie, ktorá sa analyzuje ako jedna z  charakteristík sociál-
nej strati+kácie. Zostavujú sa stupnice, prípadne poradia profesií. Takto bola vy-
tvorená – medzinárodná štandardná škála prestíže povolania – ISCO. V českých 
podmienkach bola vypracovaná česká škála prestíže povolania (Průcha, 2009). 
Posudzovalo sa 70 povolaní na reprezentatívnom súbore 1600 respondentov vo 
veku 18-60 rokov.3 Dospelo sa k dvom záverom:

1. „Učiteľ na základnej škole“ a „docent, profesor na vysokej škole“ boli v tejto 
škále hodnotené v kategórii profesií s najvyššou prestížou.

2. Prestíž povolania v  českej škále významne koreluje s kategóriami „zložitosť 
práce“ a „stupeň vzdelávania“, ale nie s kategóriou „pohlavie“. 

Z uvedeného vyplýva, že povolanie učiteľ je hodnotené ako vysoko prestížne kvôli 
�� 9�UHEU¯ÏNX�SUHVW¯ŀH�SRYRODQLD�VD�XÏLWHĀ�]£NODGQHM�ģNRO\�XPLHVWQLO�QD����PLHVWH�D�Y\VRNRģNROVN¿�

XÏLWHĀ�� GRFHQW�� SURIHVRU� QD� ���PLHVWH�� 9¿VNXP� UHDOL]RYDQ¿�QD� UHSUH]HQWDW¯YQHM� Y]RUNH� ģWX�
GHQWRY�XÏLWHĀVWYD�SRVXQXO�XÏLWHĀD�QD�]£NODGQHM�ģNROH�QD����PLHVWR��XÏLWHĀD�VWUHGQHM�ģNRO\�QD�
���PLHVWR�D�Y\VRNRģNROVN«KR�XÏLWHĀD��GRFHQWD�D�SURIHVRUD�GRNRQFD�QD����PLHVWR�]�KĀDGLVND�
ģN£O\�SUHVW¯ŀH�SRYRODQLD�



84 85SPOŁECZEŃSTWO I EDUKACJA. Międzynarodowe Studia Humanistyczne

Społeczeństwo i Edukacja, ISSN: 1898-0171, 14 (2) 2014, s. 79-88

vysokému stupňu vzdelania a zložitosti vykonávanej činnosti, avšak bez ohľadu 
na pohlavie učiteľa. Vysoká feminizácia učiteľstva nemá teda významne negatívny 
dopad na hodnotenie prestíže učiteľskej profesie. Ak sa pozrieme na prestíž uči-
teľského povolania z pohľadu študentov učiteľstva, rovnako je profesia učiteľa hod-
notená veľmi vysoko. Čo teda robí učiteľskú profesiu profesiou? Podľa M. Zelinu 
(In: Blížkovský, Kučerová, Kurelová, 2000) môžeme v  tejto súvislosti hovoriť 
o nasledujúcich charakteristikách:

�� Učiteľská profesia je de+novaná ako unikátna, jedinečná činnosť, ktorej zákla-
dom je služba človeku a spoločnosti.

�� Učiteľská profesia si vyžaduje isté intelektové zručnosti a osobnostné kvality.
�� Učiteľská profesia predpokladá dlhý čas prípravy, tréningu na vykonávanie 

činnosti.
�� Členovia tejto profesie ako aj profesijné skupiny majú určitú mieru autonómie 

a autoritu pre uskutočnenie validných, profesionálnych rozhodnutí.
�� Učitelia, ako profesionáli vo svojej činnosti preberajú autonómnu zodpoved-

nosť za svoje činy a rozhodnutia.
�� Učiteľstvo vyžaduje vysokú profesionálnu motiváciu pre službu človeku.
�� Učiteľská profesia si vyžaduje vysoký stupeň sebaovládania, sebariadenia 

a zodpovednosť za vlastnú tvorivosť.
�� Učiteľská profesia má vysoký etický kódex, predpokladá vzorovú prezentáciu 

a reprezentáciu kvalitnej výchovy.

Súhlasíme so stanoviskom, podľa ktorého: „učiteľstvo je profesiou, vysoko nároč-
nou a spoločensky málokedy a málokde docenenou“, učiteľ je profesionál, ktorého 
úlohou je pôsobiť na “rozvoj osobnosti, osobnosti ako svojbytnej, zvláštnej byto-
sti, bytosti jedinečnej, ktorej hodnota nemôže byť nikdy ničím a nikým podmie-
nená – je to hodnota sui generis“ (Blížkovský, Kučerová, Kurelová, 2000 s. 139).

Z hľadiska súčasnej legislatívy je problematika výkonu výchovno-vzdelávacej čin-
nosti vymedzená v nasledujúcich dokumentoch:
�� Zákon č. 317/2009 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných za-

mestnancoch
�� Zákon č. 245/2008 Z. z. výchove a vzdelávaní (školský zákon)
Tieto zákony sa vzťahujú:
�� na pedagogického zamestnanca a  odborného zamestnanca škôl a  škol-

ských zariadení, v ktorých sa vykonáva výchova a vzdelávanie detí a žiakov 
v odvetvovej pôsobnosti ústredných orgánov štátnej správy, 

�� na pedagogického zamestnanca v organizáciách kontinuálneho vzdelávania, 
�� na pedagogického alebo odborného zamestnanca zariadení sociálnych 

služieb, zariadení sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately a zariadení pre 
pracovnú rehabilitáciu, v ktorých sa vykonáva výchova, výchovné poraden-
stvo alebo vzdelávanie plnoletých fyzických osôb, 

�� na ďalších pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov.4 
�� 7HQWR�]£NRQ�VD�QHY]ħDKXMH�QD�Y\VRNRģNROVN¿FK�XÏLWHĀRY��1D�Y\VRN¿FK�ģNRO£FK�DNR�]DPHVW�

QDQFL�S¶VRELD�SRGĀD�i����RGV������=£NRQD�Ï�����������=��]��R�Y\VRN¿FK�ģNRO£FK�̺ Y\VRNRģNROVN¯�
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Pedagogický zamestnanec je vymedzený ako „fyzická osoba, ktorá vykonáva pe-
dagogickú činnosť“ a odborný zamestnanec ako: „fyzická osoba, ktorá vykonáva 
odbornú činnosť“. Pedagogická činnosť predstavuje „súbor pracovných činností 
vykonávaných priamou výchovno-vzdelávacou činnosťou“ a odborná činnosť je 
de+novaná ako: „súbor pracovných činností vykonávaných odborným zamestnan-
com najmä pri poskytovaní psychologickej, logopedickej, špeciálnopedagogickej 
starostlivosti alebo výchovného a sociálneho poradenstva a prevencie dieťaťu, žia-
kovi, poslucháčovi, skupine detí, žiakov alebo poslucháčov s osobitným zreteľom 
na proces výchovy a vzdelávania v školách a v školských zariadeniach“ (Zákon č. 
317/2009 o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch).

Kategórie pedagogických a odborných zamestnancov môžu byť v kontexte vyššie 
uvedeného zákona prezentované nasledovným spôsobom:
7$%�� Î�� ���� .DWHJRUL]£FLD� SHGDJRJLFN¿FK� D� RGERUQ¿FK� ]DPHVWQDQFRY� �=£NRQ� Ï��
���������R�SHGDJRJLFN¿FK�D�RGERUQ¿FK�]DPHVWQDQFRFK�

Pedagogický zamestnanec 2GERUQ¿�]DPHVWQDQHF

uÏLWHĀ SV\FKROµJ��ģNROVN¿�SV\FKROµJ

PDMVWHU�RGERUQHM�Y¿FKRY\ ģNROVN¿�ORJRS«G

Y\FKRY£YDWHĀ ģSHFL£OQ\�SHGDJµJ��

SHGDJRJLFN¿�]DPHVWQDQHF ģNROVN¿�ģSHFL£OQ\�SHGDJµJ�

]DKUDQLÏQ¿�OHNWRU WHU«QQ\�ģSHFL£OQ\�SHGDJµJ

WU«QHU�ģSRUWRYHM�ģNRO\�D�WU«QHU�ģSRUWRYHM�WULHG\ OLHÏHEQ¿�SHGDJµJ

NRUHSHW¯WRU VRFL£OQ\�SHGDJµJ

Učiteľ – podľa tohto zákona – vykonáva: „pedagogickú činnosť pri uskutočňo-
vaní školského vzdelávacieho programu alebo pri poskytovaní kontinuálneho 
vzdelávania“. Kategória učiteľ sa podľa vzdelávacieho programu člení na podkate-
górie podľa vzdelávacích programov poskytujúcich stupne vzdelania alebo konti-
nuálne vzdelávanie takto:

a) učiteľ pre predprimárne vzdelávanie (učiteľ materskej školy),
b) učiteľ pre primárne vzdelávanie (učiteľ prvého stupňa základnej školy),
c) učiteľ pre nižšie stredné vzdelávanie (učiteľ druhého stupňa základnej školy),
d) učiteľ pre nižšie stredné odborné vzdelávanie, stredné odborné vzdelávanie, 

úplné stredné všeobecné vzdelávanie, úplné stredné odborné vzdelávanie a 
učiteľ pre vyššie odborné vzdelávanie (učiteľ strednej školy),

e) učiteľ základnej umeleckej školy,
f) učiteľ jazykovej školy,
g) učiteľ pre kontinuálne vzdelávanie.

V súvislosti s profesiou učiteľa je vo vyššie uvedenom zákone komplexne de+no-
vaný aj pojem profesijný rozvoj učiteľa, ktorého obsah má nasledovný charakter: 
„profesijný rozvoj je proces prehlbovania, zdokonaľovania a rozširovania kvali-

XÏLWHOLD��Y¿VNXPQ¯�SUDFRYQ¯FL��XPHOHFN¯�SUDFRYQ¯FL�D�RVWDWQ¯�]DPHVWQDQFL̸��3RGĀD�i����RGV�
����̺Y\VRNRģNROVN¯�XÏLWHOLD�S¶VRELD�YR�IXQNFL£FK�SURIHVRU��KRVħXM¼FL�SURIHVRU��GRFHQW��KRVħX�
M¼FL�GRFHQW��RGERUQ¿�DVLVWHQW��DVLVWHQW�D�OHNWRU̸�
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+kácie a profesijných kompetencií v súlade s najnovšími vedeckými poznatkami, 
spoločenskými potrebami a požiadavkami na výkon pedagogickej činnosti a na 
výkon odbornej činnosti“, a ktorý sa v kariérovom systéme uskutočňuje prostred-
níctvom „kontinuálneho vzdelávania, tvorivých aktivít súvisiacich s výkonom pe-
dagogickej činnosti alebo odborných činností , sebavzdelávania“. V danom kon-
texte je na mieste precizovať termín kariérový stupeň, ktorý podľa tohto zákona 
„vyjadruje mieru preukázaného osvojenia si profesijných kompetencií a náročnosť 
vykonávania pedagogickej činnosti pedagogickým zamestnancom a  náročnosť 
vykonávania odbornej činnosti odborným zamestnancom“ (Zákon č. 317/2009 
o pedagogických a odborných zamestnancoch).

Z pohľadu súčasnej legislatívy sa teda učiteľ môže zaradiť do týchto kariérových 
stupňov:

a) začínajúci pedagogický zamestnanec,
b) samostatný pedagogický zamestnanec,
c) pedagogický zamestnanec s prvou atestáciou,
d) pedagogický zamestnanec s druhou atestáciou.

Okrem kariérového stupňa, môže byť učiteľ zaradený do kariérovej pozície, ktorá 
vyjadruje jeho funkčné zaradenie na výkon špecializovaných alebo riadiacich čin-
ností. Kariérové pozície sú v spomínanom zákone nasledovné:

a) pedagogický zamestnanec špecialista,
b) vedúci pedagogický zamestnanec.5

Učiteľ (pedagogický zamestnanec) sa zaradí do príslušného kariérového stupňa 
alebo kariérovej pozície absolvovaním kontinuálneho vzdelávania a  aktualizo-
vaním, resp. inovovaním svojich profesijných kompetencií. Kontinuálne vzdeláva-
nie môžeme de+novať ako „sústavný proces nadobúdania vedomostí, zručností a 
spôsobilostí s cieľom udržiavania, obnovovania, zdokonaľovania, rozširovania a 
dopĺňania profesijných kompetencií“ (Zákon č. 317/2009 o pedagogických a od-
borných zamestnancoch).

Kontinuálne vzdelávanie môže poskytovať škola alebo školské zariadenie, vysoká 
škola, organizácia zriadená ministerstvom na zabezpečenie alebo plnenie úloh v ob-
lasti kontinuálneho vzdelávania, vzdelávacia organizácia iného ústredného orgánu 
štátnej správy, cirkev alebo náboženská spoločnosť a realizuje sa prostredníctvom 
akreditovaných programov nasledovných druhov kontinuálneho vzdelávania:

a) adaptačné vzdelávanie,
b) aktualizačné vzdelávanie,
c) inovačné vzdelávanie,
d) špecializačné vzdelávanie,
e) funkčné vzdelávanie,

�� ĢWUXNW¼UX�NDUL«URY¿FK�SR]¯FL¯�Y�ģNROH�XUÏXMH�ULDGLWHĀ�YR�YQ¼WRUQRP�SUHGSLVH�SR�SUHURNRYDQ¯�
SHGDJRJLFNHM�UDG\�
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f) kvali+kačné vzdelávanie 6.

Táto legislatívna presnosť a jasnosť vymedzenia profesijného rozvoja učiteľa však 
sama o sebe negarantuje jeho očakávané uplatnenie v oblasti konkrétnej edukačnej 
praxe. Na profesijný rozvoj učiteľa sa viažu nielen nekompatibilné (ba až nekom-
paratívne) špeci+ká vyplývajúce z charakteru jednotlivých regiónov, či jednotli-
vých typov škôl, ale tiež rôzne individuálne (osobné, resp. osobnostné) zvláštnosti. 
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